砥砺奋进的5年

迈入干亿俱乐部,全面建成小康社会,实现全域城市化,中部六省唯一的"双料"示范区

五年来,金水区以创新力量推动不平凡之路





傍晚的金水科教园区

五年,在奔腾不息的时间长河中,不过沧海一粟。但是有些年份,却注定不同寻常。 回首五年来,金水区经济发展不断迈入新台阶——财政一般预算收入连迈30亿、40亿、50 亿三大阶梯,实现了经济增速跨越式发展。

十八大以来,金水区取得的四大标志性成就:截至2016年底,经济总量在全省率先迈入干 亿俱乐部;对照国家颁布的全面建成小康社会五个方面39项指标,成为全省首个实现全面建成 小康社会的城区;全面告别城中村时代,全省第一个实现全域城市化;中部六省唯一一个既是郑 洛新国家自主创新示范区,又是自由贸易示范区的县(市)区。

破而后立,全域城市化建设推动金水区全面发展,作为服务业占生产总值90.4%的服务业 大区,金水区正逐步形成以生活性服务业为基础、以生产性服务业为重点、以新兴产业和高技术 服务业为主攻方向的具有金水特色的现代产业体系,初步形成了高端化引领、集群式推进、园区 化承载的产业发展格局。

五年,金水区身体力行讲述着不平凡的发展之路,向着领跑中部城区的目标努力奋进。 郑报融媒记者 王翠 通讯员 王珺洁 崔雅男 文/图

"不平凡"关键词:全域城市化 告别"城中村时代",阔步迈入金水新蓝图

-纸画卷铺展开,金水挥毫描 绘全域城市化,落笔处浓墨重彩。

"通过政府主导、市场运作的方 式,以城中村改造为主抓手,加快产 业转型升级,从根本上打破当前产 业'低小散'、环境'脏乱差'、消防安 全隐患突出的困局,让金水重获新 生!"金水区区委书记陈宏伟的言辞

金水区按照市委、市政府工作 部署,全面围绕"率先在全市实现 全域城市化"的目标,统一规划,重 点突破。全区共有81个自然村,其 中城中村改造涉及12个街道办事 处57个自然村,合村并城改造涉及 2个街道办事处24个自然村;旧城

片区改造涉及7个街道办事处8个

2012年以来,金水区按照郑州

市新型城镇化3年行动计划,全区 共实现75个项目搬迁改造,规划区 内村庄全部启动搬迁,彻底告别"城 中村时代",累计腾出土地近6万 亩,可建设用地约3.6万亩,其中安 置及配套开发用地22746亩;需建 安置房1553万平方米,可配套开发 约2100万平方米,规划建设道路 216条、学校44所,变电站、停车场 等其他公共基础配套设施94处。

困难压力重重的2016年,在剩 余9个村庄改造难度大的情况下, 金水区克难攻坚、综合施策,通过全 方位大力度宣传、周密制订搬迁方 案、发动党员村组干部带头等有效 措施,顺利完成了陈寨、庙李、刘庄、 梨园、邵庄、高皇寨、柳林、沙门、张 家村等9个村庄的搬迁,使金水区 彻底告别"城中村时代",全面开启 金水区全域城市化新征程。

金水区紧贴民生,全面推动安 置房建设,全区坚持"以建为主、提 升品质、扩大成效",把安置房建设 始终摆在首要位置。2012年以来, 金水区完成了凤凰台、沈庄、十二里 屯、任砦、白庙、岗杜、聂庄、姚砦等 城中村安置房项目群众回迁。目 前,金水区已开工32个安置房建设



"不平凡"关键词:服务业强区

转换"跑道",构建现代服务业产业体系

适应新阶段、新机遇和新要求,突出现 代服务业核心集聚区建设,形成以金融 商贸和高技术服务为主导的现代服务 业产业体系,服务业占地区生产总值的 比重达到90.4%,是全省现代服务业最 活跃、辐射范围最广、集聚度最高的经 济区域。

合,在改造区域内规划建设大批商业楼、 写字楼、城市综合体和大型产业项目,以 提升层次打造新的经济增长点,同时,引 导群众用安置房置换商业楼写字楼,实 现了民宅变楼宇、村民变市民的良性转 换。"金水区区长魏东介绍。5年来,金水 区加快以空间结构调整、积极推进城市 化进程为抓手的产业结构升级,腾出3.6 万亩建设用地,1.6万亩开发土地的挂牌 供应,2500万平方米商住面积的陆续上 市,也为发展贮备了充足的空间。

五年来,金水区引进华为软件等总 部企业85家,汇聚年销售收入超亿元的 到4幢和128幢。

政商云集,广厦巍巍。金水区主动 高新技术企业13家、年营业收入超亿元 的大型商场(市场)17家、金融机构法人 单位298家,服务业增加值从2011年的 559亿元增至941.7亿元、年均增长8.1%, 三次产业结构由 0.3:14.3:85.4 调整为 0.1:9.5:90.4。现代服务业增加值年均增 长12.1%、总量达到680亿元,占服务业 比重较2011年提高了12个百分点,首次 超过70%,金水区从服务业大区向现代 服务业强区迈出了关键一步。

"建设现代化、推介市场化、功能专 业化、服务精细化、企业总部化、发展全 面化"六大标准,让金水区的楼宇经济真 真切切地站在了全省制高点,并已悄然 进入提质升档的新境界。兰德国际中心 等75个项目建成投用,金国大厦、思达数 码大厦、广汇国贸等一大批特色专业楼 宇产业集群建设发力提速。金水区系统 打造以亿元楼宇为龙头、百万元楼宇为 骨干的楼宇总部经济体系,全口径税收 超亿元、区级税收超百万元楼宇分别达

特色街区、总部经济、商圈经济支撑 作用更加突出,金水区集中形成金融、商 贸和高技术服务等3个增加值超百亿元 的产业集群,总量超过550亿元,占地区 生产总值比重达到52.9%,主导产业地位 全面凸显;精心培育电子商务、服务外包 等新兴产业集群,电商认证企业增至162 家,服务外包企业达到557家,均居全省

五年来,仅曼哈顿、北二七路、紫荆 山、关虎屯、白庙五大商圈营业额累计超 800亿元,新引进的万达广场、建业凯旋 广场等项目更增强了商圈的辐射力;以 农业路经三路"十字带"为中心的金融产 品、服务创新区和以未来路、金水路、中 州大道合围"三角区"为中心的新型金融 机构、民间金融的试验区目前已集聚了 金融服务业行业法人及产业活动单位 286余家……产业布局日渐合理,中心城 区、金水科教园区、国家知识产权创意产 业试点园等建设步伐不断加快,高端引 领、集聚发展的产业发展态势彰显。

"不平凡"关键词:产业集聚 多个特色园区"闪耀"新型业态产业版图

化劣势为优势,变优势为强 势,金水人的眼光放得长远。五 年来,金水着力打造产业转型升 级的引领区、自主创新的示范区、 高技术产业的样板区,一批有特 色、有影响的园区成为了金水区 新型业态产业培育的版图上闪亮

作为"智慧之源"的金水科教 园区,是全区新型业态产业培育 版图当之无愧的"桥头堡"。

金水科教园区由国际顶尖规 划设计机构规划设计,遵循低碳 生态、智慧高端、宜居宜业、产城 融合的规划理念,确定了"一区引 领、双自联动、三化并进、四链融 合"的发展思路。园区累计完成 基础设施投资40亿元,河南外包 产业园等7个项目建成投用,更 在2016年成功获批省级高新技 术产业开发区,并纳入已经获批 的郑洛新国家自主创新示范区重

除了金水科教园区,全国唯 一一家以发展知识产权经济为引 领,以工业设计为主体的金水区 国家知识产权创意产业试点园区 也是"金水智库",法国朱古力、洛 可可、北京合享新创等国内外工 业设计顶尖实力企业纷纷入驻。 从制造产品雏形的快速成型制造 中心,到为企业搭建专利数据检 索中心和金水创意设计图书馆, 园区提供一条龙式的服务产品知 识产权的保密工作,独特打造了 "757"运营模式和完善的服务体 系,为入驻企业提供了难以抵抗

业试点园区运营面积拓展到5万 平方米,全国首个以创意产业为 主的知识产权快速维权中心顺利 挂牌,全省首支、总规模2.5亿元 的重点产业知识产权运营基金正 式成立,集聚知名创意设计企业 112家,获批国家知识产权服务业 集聚发展示范区。

产业发展有了"航母园区", "排头兵"和"冲锋营"自然不可少。

2015年10月,历时2个多月 的郑州市金水区首届"创赢未来" 全国大学生创新创业大赛圆满落 幕,吸引了来自北京、上海、香港 等近200所国内外在校及毕业大 本形成。

学生组成的908个创新创业项目 团队参赛,30个优秀项目分享了 237万大奖。"金水区面向社会公 开征集创业项目,建立全区创业 项目资源库,就是把符合金水产 业发展、有一定规模、市场潜力 大、科技含量高的项目留在金 水。"陈宏伟介绍。

按照"引领中西部、看齐江湖 沪"原则,金水区完善鼓励创新创 业的政策体系,率先在全省创建 大学生创业园6家,新建创新创 业综合体6个、总面积40万平方 米,众创空间、孵化器达到23家 在孵优质企业和高科技项目达到

金水区在全省首家设立区级 金融港,帮助中小微企业融资发 展,助推优质企业挂牌上市,累计 为 1192 家企业融资 40.8 亿元 "新三板"挂牌企业达到28家。 连续多年举(承)办中国(郑州)国 际创新创业大会、郑州服务外包 创新大会和"创赢未来"大学生创 新创业大赛,创新创业氛围更加 浓厚,金水区"双创"服务体系基

"不平凡"关键词:改革创新 改革创新"增速",综合服务"提档"

改革与创新,是经济社会发 展的两大引擎,金水的发展要向 改革创新要动力。五年来,金水 区不断深化改革创新,围绕产业 结构调整,多管齐下做强做大特 色主导产业,持续增强竞争力、吸

"金水对外开放不断深入,持 续开展大招商活动,从过去重硬 环境向更加重视软环境转变,重 政策优惠向综合服务转变,引得 各类投资纷至沓来。"陈宏伟表 示。金水区成功建立国际化开放 合作机制,聘请13位国际招商大 使,设立美国硅谷和印度班加罗 尔2个驻外办事处,促成清华启 迪科技城等148个重大项目签约 落地、总投资超过3000亿元。

金水区全面建成共性技术服 务等六大科技创新平台,新引进 步贡献率突破60%,经济发展加 创意产品公共技术制作平台、科

数据的背后,是创新力量的

金融公共服务平台。有效解

不对称"的问题,目前,已有20多 家机构跟平台达成战略合作协 议,为中小微企业提供全面优质 的服务。

"5+2"综合服务平台。即软 件及信息外包服务公共技术平 台、投融资服务平台、知识产权服 务平台、科技服务平台、生活服务 平台、企业孵化基地、人才培训基 地,以帮助企业发展为宗旨。目 前,软件及信息外包服务公共技 术平台,已经开拓了虚拟计算租 赁、协同开发平台租赁、接包企业 成为科技部全国科技信息服务网 的一个重要网络节点,被河南省 工信厅认定为"河南省中小企业

速从要素驱动向创新驱动转变。 技型中小企业综合服务平台、科 学技术普及平台,依托金水科教 园区、河南科技园区、国家知识产 决了金融机构与企业之间"信息 技信息发布、成果交易、大型仪器

设备共享等服务,促进企业与高 等院校、科研单位科技合作交流

> 飞地生财,探索空间发展新途 径。放眼金水之外更广阔的地带 建立招商、税收等共享机制,拓宽 发展空间,为产业链向下游延伸 劳动密集型企业转移等提供发展 空间,培育经济发展腹地,金水的 产业布局也取得了更灵活的平台 和空间。金水(获嘉)产业新城开 工建设,成为全国中西部首个互动 型飞地经济产业示范区。

以科技创新促提升。中西部 地区最大的电子信息技术与产品 集聚区,素有"河南的中关村""中 原硅谷"之称的河南科技园区 2017年一季度完成主营业收入 44.5亿元。尚合新科技市场电子 六大科技创新平台。即软件 VR产业联盟正式成立,培育科技 "两院"院士等高层次人才20名, 及信息外包服务公共技术平台、 企业5家,吸引4家 VR 企业入驻 市级以上工程技术研究中心达到 电子新产品研制及展示交易综合 科技园区,信息安全产业发展加 149家;年专利申请量突破5300 服务平台、工业设计信息化服务 快,4家信息安全行业骨干企业人 件,在中部城区名列前茅;科技进 平台和共性技术服务平台、文化 驻科技园区,网络空间国家地方 联合工程实验室被批准为国家级

> 以改革的姿态发展自己,以创 新的态度提高自己。五年来,金水 权创意产业试点园区,开通了科 区始终秉承这一发展理念,推动着 改革创新向更远的方向前行。

